

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا نَبِيَّ اللَّهِ
الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا حَبِيبَ اللَّهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا نُورَ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْكَ وَسَلَّمَ

મક્કા મોઅઝ્ઝમામાં હાલ હાજીઓની સગવડના નામે હરમ શરીફની અંદરના ભાગો તેમજ આસપાસની બિલ્દિંગોની ભાંગફોડ કરીને તેનું વિસ્તરણ થઈ રહ્યું છે અને ગગનચુંબી ફાઈવ સ્ટાર હોટલોના નિર્માણનું કાર્ય પ્રોજેક્ટમાં છે. આ બાબતે ચર્ચા આગળ જતાં કરીશું પણ સૌ પ્રથમ હાલમાં જેઓ પોતાને "બાદિમુલ હરમૈન" કહે છે તેઓ અસલમાં છે કોણ ? તેઓનો ઈતિહાસ શું છે ? અને કઈ રીતે તેઓ સત્તા પર આવ્યા ? કોને હરાવીને કેવી રીતે અને કોના સહારે સત્તા પર આવ્યા ? સત્તા પર આવ્યા પછી તેમણે મક્કા શરીફ મદીના શરીફમાં શું શું ભાંગતોડો કરી છે ?... વગેરે જાણવું પણ જરૂરી છે જેનું વિસ્તારપૂર્વક વર્ણન આપ ઈતિહાસ વગેરેની કિતાબોમાં વાંચી લેશો (તારીખે નજદો હિજાઝ, વહાબીની કહાની હમ્કેની ઝબાની, રહનુમાએ હક્ક, હક્ક નાહક્કની પહેચાન...વગેરે કિતાબોમાં) અહીં ટૂંકમાં રજૂ કરીએ છીએ.

★ કહેવાતા બાદિલમુલ હરમૈને સત્તા પ્રાપ્તિ માટે અંગ્રેજોથી કરેલ ફરાર ★

આજે સર્વત્ર મુસ્લિમ દેશોમાં અશાંતિ, અજંપો, અવ્યવસ્થાનું સામ્રાજ્ય છવાયેલું આપણે જોઈ રહ્યા છીએ. પાકિસ્તાન, અફઘાનિસ્તાન, ઈરાક, લેબનાન, યમન, સીરિયા, ટયૂનિસ્યા, નાઈજિર્યા, ઈજીપ્ત વગેરે દેશોમાં ગૃહ યુદ્ધમાં મુસ્લિમ ક્રૌમનો ખૂનામરકી, બોમ્બ ઘડાકા, ગોળીબાર... વગેરેથી કચ્ચરઘાણ વળી રહ્યો છે, જેનાથી મુસ્લિમ દેશો દરેક રીતે નબળા તથા નિર્બળ તથા કંગાળ બની રહ્યા છે. વિચારવાની વાત એ છે કે આ સર્વ બિનાઓ પાછળ દુનિયાની સૌથી બદ્બખ્ત ક્રૌમ યહૂદીનો હાથ છે અને એનાં મૂળો ઘણા ઊંડાં છે. યહૂદી પોતાના અવગુણો, બેવફાઈ, ગદારી તથા ફસાદવૃત્તિના કારણે જગતમાં ભટકતી ક્રૌમ હતી, તેમને વસાવવા માટે અંગ્રેજો વરસો સુધી જગ્યા માટે કોશિશ કરતા રહ્યા પરંતુ ૮૦૦ વરસ સુધી પૂરા અરબ જગત પર તુર્કી ઉષ્માની (સુન્ની) હુકૂમતનો કન્ટ્રોલ તથા દબદબો હતો અને જગતભરની ઈસાઈ હુકૂમતો પર તેની જબરદસ્ત ધાક હતી. તે સમયના તુર્કી ખલીફા પાસે યહૂદીઓને વસાવવા જગ્યાની માગણી થઈ હતી તો તેમણે તસુભર જગ્યા પણ આપવાથી ઈન્કાર કર્યો હતો. આ ફિત્નાખૌર ક્રૌમ યહૂદીને અંગ્રેજોના સહકારથી પેલેસ્ટાઈનની ભૂમી પર પગ જમાવવાનો મોકો શાથી મળ્યો તેના સંબંધે થોડોક ઈતિહાસ જોઈ લઈએ. હઝરત અલ્લામા યાસીન અખ્તર મિસ્બાહી (દારુલ ફલમ-દિલ્હી) લખે છે :-

દુનિયાના બધા જ મુસલમાન અને ગૈરમુસ્લિમ ઈતિહાસવેત્તાઓનો એ વાત પર ઈત્તેફાફ છે કે સલ્તનતે ઉષ્માનિયા (સુન્ની હુકૂમત)ને જ્યારે તબાહ તથા ભરબાદ કરવાનો અંગ્રેજોએ પ્લાન બનાવ્યો તો પોતાની બિછાવેલી સાઝિશ પ્રમાણે આરબોમાં જાતિવાદની રૂઠ ફૂંકી અને તુર્કોની વિરુદ્ધ આપસમાં લડાઈ શરૂ કરી. દુનિયાના મુસલમાનોની બદ્દકિસ્મતીથી મુહમ્મદ બિન અબ્દુલ વહાબ નજદીની શકલમાં એક મઝહબી શેખ મળી ગયો જેણે આલે સઉદની સાથે મિલીભગત કરી અને પછી આલે સઉદે નજદનો વિસ્તાર અને એના પછી ઈ.સ. ૧૯૨૫માં હિજાઝની સરઝમીન પર મુકમ્મલ (સંપૂર્ણપણે) કબજો કરી લીધો. મશહૂર ઈતિહાસકાર ઈસ્ટિન્લે પોલ પોતાની કિતાબ "તુર્કી સુલ્તાનો"માં લખે છે : અરબોમાં અંગ્રેજોએ એક અન્ય રીતે જાહેર કામ્યાબી હાંસલ કરી. કર્નલ લારેન્સની વરસોની છુપી કોશિશો છેવટે કામ્યાબ થઈ અને બ્રિટનની આગેવાનીમાં અરબો જાતિવાદના જોશમાં તુર્કોની વિરુદ્ધમાં ઉભા થઈ ગયા અને પરિણામ એ આવ્યું કે બ્રિટનની કોશિશોએ તુર્કોના મુકાબલામાં અરબોને લાવી એમના દબદબાને ફાયમ માટે ખતમ કરી દીધો. ઈ.સ. ૧૯૧૫માં અંગ્રેજ અને ઈબ્ને સઉદ વચ્ચે એક ફરાર થયો જેનું સાચુ હોવું ઈ.સ. ૧૯૨૦માં સાબિત થયું. આ ફરારને ધ્યાનથી વાંચીને ફેસલો કરો કે વહાબી અને સઉદીની તાકત ક્યાંથી પેદા થઈ ?

કલમ (૧) : બ્રિટિશ ગવર્નમેન્ટ કબૂલ કરે છે અને એ બાબત સ્વીકારવામાં એને કોઈ વાંધો નથી કે નજદનો વિસ્તાર,

અહસા, કતીફ, જબીલ અને ઈરાનના અખાતની સાથે લાગેલા વિસ્તારો જેની હદબંધી પછી થશે, આ બધા વિસ્તારો સુલ્તાન ઈબ્ને સઉદના છે. અને બ્રિટન એ વાતને માને છે. આ વિસ્તારોના બાદશાહ આ સુલ્તાન અને એના બાપદાદાઓ છે. એમને આ મુલ્કો અને કબીલાઓ પર આઝાદ હુકૂમત હાંસલ છે એમના પછી એમના છોકરાઓ (વારસ) ગાદીપતિ છે. પરંતુ એમના વારસો હક્કદારો માટે કોઈ એકને નિમણૂક કરવા માટે એ શર્ત હશે કે એ શપ્સ બ્રિટન ગવર્નમેન્ટનો વિરોધી ન હોય અને લખેલી શર્તોનો પણ વિરોધી ન હોય.

કલમ (૨) : કોઈ અજાણી તાકાત સુલ્તાન ઈબ્ને સઉદ અને એના વારસોના મુલ્કો પર બ્રિટિશ ગવર્નમેન્ટના સલાહ મશ્વેરા વગર અથવા એમને ઈબ્ને સઉદ સાથે મશ્વેરાની ફુરસદ આપ્યા વગર આક્રમણ કરશે તો બ્રિટિશ ગવર્નમેન્ટ ઈબ્ને સઉદથી મશ્વેરો કરીને આક્રમણ કરવાવાળાના વિરુદ્ધમાં ઈબ્ને સઉદને મદદ આપશે. પોતાની હાલતનો લેહાઝ રાખી એવા રસ્તાઓ શોધશે જેનાથી ઈબ્ને સઉદના મક્કસદો અને એનો મુલ્ક સલામત રહી શકે.

કલમ (૩) : ઈબ્ને સઉદ એ ફરાર પર (રાજી) ખુશ છે અને વાયદો કરે છે કે : (અ) એ કોઈ બીજી ફૌમ અથવા કોઈ હુકૂમત સાથે કોઈ પણ પ્રકારની વાતાઘાતો કે સમજૂતી અને ફરાર કરવાથી દૂર રહેશે. (બ) જણાવેલ મુલ્કોના વિશે અગર કોઈ હુકૂમત દખલ આપશે તો ઈબ્ને સઉદ તુરત બ્રિટિશ ગવર્નમેન્ટને ખબર કરશે.

કલમ (૪) : ઈબને સઉદ વાયદો કરે છે કે એ એનાથી વિમુખ થશે નહીં અને આ જણાવેલ મુલ્કો અથવા એના બીજા કોઈ વિસ્તારને બ્રિટિશ ગવર્નમેન્ટથી મશ્વેરો કર્યા વગર વેચવા, ગીરવી રાખવા કોઈપણ પ્રકારનો ફાયદો ઉઠાવવાની અધિકારી નહીં રહેશે. એને એ વાતનો હક્ક નહીં હોય કે કોઈ હુકૂમત અથવા કોઈ હુકૂમતના લોકોને બ્રિટનની ઈચ્છા વિરુદ્ધ ઉપર જણાવેલ મુલ્કોમાં છૂટછાટ કે લાયસન્સ આપે. ઈબને સઉદ વાયદો કરે છે કે એ બ્રિટિશ ગવર્નમેન્ટના આદેશોનું પાલન કરશે જેમાં એની કોઈ શર્ત નથી કે એ ફર્માન એમના વિરુદ્ધ છે કે એમની તરફદારીમાં. (આ ફરારમાં આ જ રીતે બીજી કલમો પણ છે જેને વાત લાંબી થવાના લીધે લખવામાં નથી આવતી.

—યાસીન અખ્તર મિસ્બાહી)

મોહર સહી : અબ્દુલ અઝીઝ અસ્સઉદ આ ફરારનો વકીલ અને ઈરાની અખાતનો બ્રિટનનો પ્રતિનિધિ
સહી : ચીફ ફોર ધ નાયબ મુલ્કે મોઅઝ્ઝમ વાઈસ રાયએ હિંદ

આ ફરારનું હિંદના વાઈસરોય ગવર્નમેન્ટ ઓફ ઈન્ડિયા બ મુકામ સીમલા ૧૮ મે ઈ.સ. ૧૮૧૬માં સમર્થન થઈ ચૂક્યું છે.

સહી : એ.એચ. ગ્રાન્ટ સેક્રેટરી હુકૂમતે હિંદ, વિદેશ તથા રાજકીય વિભાગ —(હવાલો : પ્રસ્તાવના કિતાબ "વસીલા તથા ઝિયારતના મસાઈલ)

નજદીઓએ અંગ્રેજોને અલમદદ પોકાર્યું અને તેના સહારે તુર્કી ઉખ્માની (સુન્ની) હુકૂમતનો ખાત્મો બોલી ગયો અને અરબસ્તાનના અનેક ટુકડા પડી ગયા અને અનેક અય્યાશો, અંગ્રેજોના ગુલામો, ઈસ્લામના બાગીઓ મોટાભાગે વિવિધ

નાના મોટા ટુકડાના રાજા બની બેઠા અને મુસ્લિમોનું જગતભરમાં સંગઠન તૂટી ગયું અને અંગ્રેજોના સહકારથી પેલેસ્ટાઈનમાં ઈઝરાઈલ નામના રાજ્યની સ્થાપના ક્રમે ક્રમે જગતભરમાંથી યહૂદીઓને ત્યાં ભેગા કરીને કરવામાં આવી. જેમણે મુસ્લિમોની કમજોરીનો લાભ ઉઠાવી હિ.સ. ૧૯૬૭માં મુસ્લિમોના કિબ્લાએ અવ્વલ બયતુલ મુકદ્દસ મસ્જિદે અફસા પર કબજો જમાવી લીધો. અને ત્યારથી આજ સુધી યહૂદીઓના જુલમો અંગ્રેજ તથા અમેરિકાના સહકારથી પેલેસ્ટાઈની મુસ્લિમો પર સતત ચાલુ છે. તેમજ ઈઝરાઈલને મજબૂત બનાવવા માટે યહૂદીઓના ઈશારે તથા ગુપ્ત પોલીસીઓથી મુસ્લિમ દેશોમાં હંગામા ખડા થતા રહે છે જે હવે ચરમસીમાએ પહોંચ્યા છે કે વિશ્વના લગભગ સર્વ મુસ્લિમ દેશોમાં કે મુસ્લિમોની વસ્તીઓમાં એક કે બીજા કારણે ગૃહયુદ્ધ ખેલાયને પાણીની જેમ લોહી વહી રહ્યું છે, કીડા મકોડા જેમ મુસ્લિમો મરી રહ્યા છે, સ્ત્રીઓની ઈજ્જતો લૂટાઈ રહી છે, અસંખ્ય સ્ત્રીઓ વિધવા તથા બાળકો યતીમ થઈ રહ્યાં છે. આ સર્વના જિમ્મેદાર ગદાર સઉદી વહાબીઓ નજદીઓ જ છે જેમણે વહાબિયત ફેલાવવા અને સત્તા પામવા તુર્કી જેવી જબરદસ્ત (સુન્ની) હુકૂમતથી ગદારી કરીને અંગ્રેજોનો સાથ લઈને તેને તોડી પાડી. ઈઝરાઈલ વિરુદ્ધ સઉદી હરફ પણ નથી ઉચ્ચારતું અને કેમ કરીને ઉચ્ચારે કે સઉદી યહૂદી ભાઈ ભાઈ બનેલા છે ! અને ઈઝરાઈલનું વર્ચસ્વ તથા મજબૂતી વધારવા માટે હાલમાં પણ અમેરિકા મુસ્લિમ દેશોમાં ફસાદ ખડા કરાવી રહ્યું છે. જેમ કે વર્તમાન પત્રોમાં તાજા સમાચાર

પ્રસિદ્ધ થયા છે કે :-

★ 'ગ્રેટર ઈઝરાઈલ'ની રચના માટે અમેરિકાનું
ભયાનક કાવત્રુ ! ★

"વોશિંગ્ટન, તા. ૧૬ એક અગ્રણી રાજકીય વિશ્લેષકે જણાવ્યું હતું કે ઈઝરાયલને નાઈલથી યુકેટીસ સુધી ગ્રેટર ઈઝરાઈલ રાજ્યની રચનામાં સહાયતા કરવા માટે અમેરિકા મધ્યપૂર્વમાં હાલ ચાલી રહેલ ગૃહયુદ્ધને હવા આપી રહ્યું છે. પ્રેસ ટીવીની વેબસાઈટ માટે પોતાના આર્ટિકલમાં કેવીન બેરેટે લખ્યું હતું કે અમેરિકાને આખરે મધ્યપૂર્વના દેશોનો વિનાશ કરવાની જરૂર કેમ જણાય છે ? વિચિત્રતાપૂર્ણ વાત એ છે કે આમ કરવું સ્વંય અમેરિકાના હિતમાં નથી. આ બધું ઈઝરાઈલની ઓડેડ થિનોન યોજના અંતર્ગત ઈઝરાઈલના પડોશીઓનો સફાયો કરીને નાઈલ તથા યુકેટીસ વચ્ચેની તમામ જમીન પર કબજો જમાવવા માટે છે. બેરેટે ઈરાક, સીરિયા અને ઈજિપ્તમાં હાલ ચાલી રહેલા સંઘર્ષનો સઘળો દોષ અમેરિકાના માથે લગાવ્યો હતો. તેમણે કહ્યું હતું કે અમેરિકા તરફી સરમુખ્ત્યારને ઊભા કરવા સરકાર વિરોધી કાર્યકર્તાઓની હત્યા કરવાની જગ્યાએ અમેરિકા હવે રાજકીય ધાર્મિક વિભાજનની બંને બાજુએ રહેલ ડેથ સ્કવોડસને પ્રાયોજીત કરે છે. જેનો હેતુ નિશાન પર રહેલા રાષ્ટ્રને નબળો પાડવા ગૃહયુદ્ધનું સર્જન છે." (ગુજરાત ટુ ડે તા. ૨૭-૮-૨૦૧૩)

સારાંશ કે જગતભરમાં મુસ્લિમોની કમ્મર તોડવાનું કામ આ વહાબી ચળવળના પ્રણેતા સઉદી નજદીઓની ગદારીનું પરિણામ છે. વળી અંગ્રેજો તથા અમેરિકાના ગુલામ આ નાહકક

બની બેઠેલા રાજાઓએ, કહેવાતા ખાદિમુલ હરમૈને સત્તા પ્રાપ્તિ પછી સહીદુલ અફીદા મુસલમાન રાજકર્તાઓએ ઈસ્લામના ઉદયથી ઈ.સ. ૧૮૨૫ સુધી જે ઈસ્લામી યાદગારો તથા મુતબરક જગાઓ, મઝારોની સાચવણી કરી, તા'ઝીમ સાથે તેમને સલામત રાખી હતી તેને જુલ્મી રીતે તોડી પાડીને એ ઈસ્લામી ઐતિહાસિક વારસાનો ખુરદો બોલાવી દીધો જેમાં નીચે મુજબની પવિત્ર જગાઓ નોંધપાત્ર છે :-

★ સઉદી નજદીઓના ભાંગફોડના ઇતિહાસનો
સંક્ષિપ્ત ચિતાર ★

રસૂલુલ્લાહ ﷺના જમાનાનો ગુસ્તાબે રસૂલ જુલ્બવૈસરા તમીમી નજદીની નસલથી નીકળેલા આ સઉદી નજદી વહાબીઓએ નબી કરીમ ﷺની અદાવતમાં જે મઝારો, મસ્જિદો, મોતબરક સ્થળોની તા'ઝીમ સહાબા, તાબઈન, તબે તાબઈનથી અત્યાર સુધીના ઉલમા ઔલિયા કરતા આવ્યા તેને આ નવા પેદા થયેલ મુનાફિકોએ તોડી ફોડીને મેદાન બનાવી દીધાં. એમના જ માટે ગયબદાં રસૂલે કરીમ ﷺએ આગાહી કરી હતી કે :-

"નજીકના સમયમાં એક ગુંગો, બહેરો, આંધળો ફિત્નો થશે એટલે એ ફિત્નાથી લોકોની આંખો આંધળી થઈ જશે, જેનાથી નીકળવાનો રસ્તો નહીં મળે, સાચુ કહેવાથી સાંભળવાથી ગુંગા બહેરા થઈ જશે. જે એના મુકાબલામાં ઉભો થશે ફિત્નો પણ એના મુકાબલામાં ઉભો થઈ જશે."

એક રિવાયતમાં છે, "નજદીથી નજીકના સમયમાં એક શૈતાન જાહેર થશે જેના ફિત્નાથી અરબ દ્વિપ હાલી ઉઠશે." જેમ કે

મુહમ્મદ ઈબ્ને અબ્દુલ વહાબે તે સત્ય કરી દેખાડ્યું.

સૈયદ અલવી હદાદ ફર્માવે છે કે એનાથી વધારે સાફ વાત એ છે, કે આ ધોકો ખાધેલો મુહમ્મદ બિન અબ્દુલ વહાબ એ કબીલા તમીમથી સંબંધ ધરાવે છે. એટલા માટે ગુમાન છે કે એ તે ઝુલ્ખવેસરા તમીમીની ઔલાદમાંથી હોય જેના બારામાં સહીહ બુખારીમાં છે.

સારાંશ કે એ હદીષો સાચી ઠરી અને એ ફૌમ તે જ આ વહાબી સઉદી નજદી તમીમી ફૌમ છે જેમણે પવિત્ર ભૂમી પર શું કાળો કેર વર્તાવ્યો તે વાંચો :-

"યા રસૂલલ્લાહ ! અલમદદ !" ને શિર્ક કહેનારા વહાબી, દેવબંદીઓએ અંગ્રેજોની ગુલામી સ્વીકારી "અલ મદદ યા ખ્રિટન !" ના પોકાર સાથે હિજાઝ પર કબજો જમાવ્યા બાદ વહાબીઓ દ્વારા ૧૯૨૫માં તોડી પાડેલ સહાબાના તેમજ ખાનદાને નબુવ્વતના મઝારો તેમજ ઐતિહાસિક મસ્જિદોની યાદી : (જે ૧૩૦૦ વરસથી દુનિયાના દરેક ઔલિયાએ કિરામ બુઝુર્ગાને દીનની આંખોની ઠંડક હતી તે ૧૫૦ વરસથી પેદા થયેલ દેવબંદી વહાબીઓને મૂર્તિ પૂજા લાગી !)

★ વહાબીઓ દ્વારા તોડી પડાયેલ ઐતિહાસિક મસ્જિદો ★

(૧) મસ્જિદે ફાતેમા, મુત્તાસિલ મસ્જિદે કુબા. (૨) મસ્જિદે સનાયા. (ઓહદનું મેદાન જ્યાં હુઝૂર ﷺ ના દાંત મુબારક શહીદ થયા.) (૩) મસ્જિદે મનાઝેતીન. (૪) મસ્જિદે માએદા. (જ્યાં સૂરએ માએદહ્ નાઝિલ થઈ હતી.) (૫) મસ્જિદે ઈજાબા (જ્યાં સરકારની એક અતિ મહત્વની દુઆ કુબૂલ થઈ હતી.)

હુઝૂર ﷺ ના મઝારે અફ્દસને (મઆઝલ્લાહ) " સનમે અકબર " (સૌથી મહાન મૂર્તિ) ઠરાવી ખોદી કાઢવાની કોશિશ પણ કરી હતી, પરંતુ તેમનું કાંઈ ચાલ્યું નહીં,

★ વહાબીઓ દ્વારા તોડી પાડેલા ખાનદાને નબુવ્વતની શાહઝાદીઓનાં મઝારાત ★

(૧) રસૂલે ખુદા ﷺ ની શાહઝાદી હઝરત સૈયદા ફાતેમા રઝી અલ્લાહ એન્હા (૨) બિન્તે રસૂલ (શાહઝાદી) હઝરતે ઝૈનબ રઝી અલ્લાહ એન્હા (૩) બિન્તે રસૂલ (શાહઝાદી) હઝરતે ઉમ્મે કુલ્સૂમ રઝી અલ્લાહ એન્હા (૪) બિન્તે રસૂલ (શાહઝાદી) હઝરતે રુકૈયા રઝી અલ્લાહ એન્હા (૫) હઝરતે ફાતેમા સુગરા (બિન્તે હઝરત ઈમામ હુસૈન શહીદે કરબલા રઝી અલ્લાહ એન્હા)

★ વહાબીઓ દ્વારા તોડી પાડેલ ઉમ્મતની પાકદામન માંઓના મઝાર ★

(૧) ઉમ્મુલ મુ'મિનીન હઝરતે આઈશા સિદીકા રઝી અલ્લાહ એન્હા (૨) ઉમ્મુલ મુ'મિનીન હઝરતે ઝૈનબ રઝી અલ્લાહ એન્હા (૩) ઉમ્મુલ મુ'મિનીન હઝરતે સૌદા રઝી અલ્લાહ એન્હા (૪) ઉમ્મુલ મુ'મિનીન હઝરતે હફ્સા રઝી અલ્લાહ એન્હા ★ કુલ ૯ અજવાઝે તય્યેબાતનાં મઝારાત

★ વહાબીઓ દ્વારા તોડી પાડેલ મશહૂર એહલે બૈતનાં મઝાર શરીફ ★

(૧) શાહઝાદએ રસૂલ ﷺ હઝરતે ઈમામ હસન મુજતબા રઝી અલ્લાહ એન્હા (૨) સરે મુબારક હઝરત ઈમામ હુસૈન શહીદે કરબલા રઝી અલ્લાહ એન્હા (૩) હઝરત ઈમામ ઝયનુલ આબેદીન

(૪) જિગર ગોશએ રસૂલ ﷺ હઝરત ઈબ્રાહીમ
 (૫) ઉમ્મુન્નબી (હુઝૂર ﷺ ના કાકા) હઝરત
 અબ્બાસ રઝી અલ્લેએ (૬) હઝરત ઈમામ જા'ફર સાદિક રઝી અલ્લેએ
 (૭) હઝરત ઈમામ મુહમ્મદ બાકર રઝી અલ્લેએ

★ વહાબીઓ દ્વારા તોડી પાડેલ મશહૂર સહાબા
 અને તાબેઈનના મઝારો ★

(૧) અમીરુલ મુ'મિનીન હઝરત ઉષ્માનગની રઝી અલ્લેએ (૨)
 હઝરત સૈયદેના ઉષ્માન ઈબને મજહીન રઝી અલ્લેએ (૩) હઝરત
 અબ્દુરુહમાન ઈબને ઔફ રઝી અલ્લેએ (૪) હઝરત સઅદ ઈબને
 અબી વક્કાસ રઝી અલ્લેએ (૫) હઝરત ઈમામ માલિક રઝી અલ્લેએ (૬)
 હઝરત ઈમામ નાફિઅ રઝી અલ્લેએ

-(રિપોર્ટ ખિલાફત કમિટી, પાન ૮૦ થી ૮૯)

આ નબી સહાબા તથા વલીઓના, અહલે બયતના દુશ્મનો
 સત્તા પર આવ્યા ત્યારથી સતત તોડપીખ કરતા જ રહ્યા છે.
 થોડા સમય પર સૈયદુલ અંબિયા, હુઝૂર આખરી નબી, મહબૂબે
 રબ ﷺનાં વાલિદા હઝરત આમિના રઝી અલ્લેએના મઝારને
 અબ્વા નામના સ્થળે હતું તે પણ તોડી પાડ્યું અને તેમની
 યોજનામાં ગુંબદે બદરને તોડવું પણ છે. હરમ શરીફના
 વિસ્તરણના નામે સર્વ રૂહાની યાદગારો જે નબી કરીમ ﷺથી
 સંબંધિત હતી, જે સ્થળોએ મો'જિઝા જાહેર થયેલ, ઈસ્લામી
 રૂહાની ઈતિહાસ જેની સાથે સંકળાયેલો છે તેવી સર્વ જગાઓનો
 સફાયો આ નજદી સઉદીઓ સતત કરી રહ્યા છે. આવો ! હવે
 અંતમાં મક્કા શરીફની રૂહાનિયતભરી જગાઓનો કઈ રીતે

સફાયો થઈ રહ્યો છે તથા તેનાં શું પરિણામો થશે તેનો ચિતાર
 વર્તમાનપત્રોના રિપોર્ટ મુજબ જોઈએ.

★ મક્કા હબજ જેવી મહાન ઈબાદતનું સ્થળ કે
 પિકનિક પોઈન્ટ ?! ★

સૌથી પવિત્ર શહેર મક્કા મોઅઝ્ઝમાનું નવેસરથી બાંધકામ
 ચાલુ છે. એ દુનિયાનું સૌથી સુંદર શહેર બનવા જઈ રહ્યું છે.
 ફાંસનું પેરીસ હોય કે અમેરિકાનું ન્યૂયોર્ક, ઈંગ્લેન્ડનું લંડન હોય
 કે દુનિયાનું કોઈ અન્ય અતિ સુંદર શહેર હોય એ સૌથી અધિક
 નિખરીને સજીને આ શહેર સામે આવશે. કેમ કે પૂરાણી
 ઈમારતો ભોંય ભેગી થઈ રહી છે અને હવે ત્યાં મસ્જિદે હરામને
 અધિક વિશાળ કરવામાં આવી રહી છે અને મક્કા શહેરમાં ચો
 તરફ ફાઈવ સ્ટાર ગગનચુંબી બહુમાળી હોટલો, આલીશાન
 માર્કેટો તથા સુંદર ભવ્ય મોલો બનાવવામાં આવી રહ્યા છે જેને
 જોઈને આંખો અંજાય જશે ! ૨૧૦ અબજ ડોલરના આ મહાન
 પ્રોજેક્ટનો પાયો (કહેવાતા) ખાદિમુલ હરમૈન શરીફૈન શાહ
 અબ્દુલ્લાહ બિન અબ્દુલ અઝીઝ રાખી ચૂકેલ છે.

મસ્જિદે હરામના વિસ્તરણ બાદ એમાં અધિક હાજીઓ,
 યાત્રીઓ તથા નમાઝીઓના માટે જગા મળી રહેશે. હાલમાં
 હજજના મોકા પર ૪૦ લાખ હાજીઓ ભેગા થાય છે પણ તેના
 વિસ્તરણ બાદ ઉમ્મીદ છે કે અધિક ૨૦ લાખ હાજીઓના માટે
 જગા ઉભી થશે. હરમ શરીફની ચો તરફ હાજીઓના રોકાણ
 માટે અઝીમુશ્શાન ફાઈવ સ્ટાર હોટલો બંધાઈ રહી છે જે
 વિશ્વની સૌથી સુંદર હોટલો હશે અને આધુનિક સગવડોથી

સજ્જ હશે. આટલી શાનદાર હોટલો દુનિયાના કોઈ ખૂણે મળશે નહીં. અહીં દુનિયાની દરેક પ્રકારની પ્રોડક્ટ્સના શો રૂમ પણ હશે, અને અહીં આવનારાઓ ન કેવળ હજજ કે ઉમરાના માટે આવશે બલકે શોપિંગના માટે પણ આવ્યા કરશે ! જીવન જરૂરી વસ્તુઓથી લઈને એશઆરામની ચીજો અહીં મોજૂદ હશે, બસ તમારા ખિસ્સામાં રૂપિયા હોવા જોઈએ. મક્કા મોઅઝ્ઝમામાં પૂરાણી ઈમારતોની તોડફોડ કા'બાના ઈમામ તથા સઉદી હુકૂમતના વહાબી ગૈર મુફલ્લિહ મુફતી અબ્દુરહમાન સુદેસની નિગરાનીમાં થઈ રહી છે. જ્યારે કે બાંધકામની જિમ્મેદારી વિશ્વ વિખ્યાત ત્રાસવાદી ઓસામા બિન લાદેનની ખાનદાની કંપની સઉદી "બિન લાદેન ગૃપ"ને સોંપવામાં આવી.

યાદ રાખશો કે મક્કા હાલમાં સૌથી મોઘુ શહેર છે. અહીં કોઈ પણ ઈમારતની એક ચોરસ મિટર જગાની કિંમત ઓછામાં ઓછી ૭૦ લાખ રૂપિયા છે અને ભવિષ્યમાં એમાં વધારો થતો જશે જે કરોડ સુધી જઈ શકે છે !

★ ગરીબો માટે હજજ એક ખ્વાબ બની જશે ! ★

મક્કા મોઅઝ્ઝમાનું નવનિર્માણ, તેની સગવડો તથા સજ્જવટોનું પગલુ ભલે ખુશ કરનારું છે પણ એની સાથોસાથ અંદેશો એ પણ છે કે એના કારણે હજજ તથા ઉમરાનો ખર્ચ વધીને અનેકગણો થઈ જશે, અને ગરીબ મુસલમાન તો છોડો, પણ હજજ કરવી એ મધ્યમ વર્ગના લોકોના વશની વાત પણ નહીં રહે. અહીં રહેવા માટે ફાઈવ સ્ટાર હોટલો ઉચ્ચ કક્ષાની ફેસિલિટીઓ સાથે હશે જેના ખર્ચા પૂરા કરવા એ સામાન્ય

કક્ષાના લોકોથી બનશે નહીં. તમે તમારી હોટલમાં બેસીને કા'બા શરીફને તથા પૂરા મક્કા શહેરને જોઈ શકશો પણ એ જોવાની કિંમત બહુ ઊંચી ચૂકવવી પડશે ! થોડા દિવસો માટે લાખોનો ખર્ચ સામાન્ય માનવીના વશની વાત નથી. કાશ ! કે કહેવાતા ખાદિમુલ હરમૈન (અસલમાં હરમના વેપારીઓ તથા યહૂદી ઈસાઈ કંપનીઓના ભાગીદારો !) દુનિયાના ગરીબો તેમજ મધ્યમ વર્ગના લોકોનો પણ ખયાલ રાખીને એવી હોટલો પણ બનાવતે જેમાં ખર્ચ તદ્દન ઓછો થાત અથવા તેમના માટે રિઆયતની વ્યવસ્થા કરતા.

★ નવીનીકરણના નામે ઐતિહાસિક તથા રૂહાની યાદગારોનો ખાત્મો ! ★

જાહેરી ભપકાને જોનારા અને ખાસ તો વહાબીઓના પીટ્ટુઓ મક્કા શહેરના સુંદર બિલ્ડિંગો થકી થતા નવ નિર્માણને ખૂબ દાદ આપશે, પણ મુસલમાનો એ વાત પણ જાણી લે કે આ નવનિર્માણના બહાને પૂરાણી રૂહાની ઐતિહાસિક યાદગારોની જે તોડફોડ થઈ રહી છે તે અસલમાં વહાબી અફીદાનો પાયો છે. તમોએ ઉપર જોયું કે જૂઠી તોહીદના આ ઠેકેદારોએ નબી, સહાબી, અહલે બયત તથા વલીઓની અદાવતમાં શિર્કના નામે યાદગાર મસ્જિદો, મઝારો, કુબ્રોનો નાશ કરી નાખ્યો તે જ કમ હજી ચાલુ છે.

આ શહેરની સદીઓ પૂરાણી ઐતિહાસિક ઈમારતોમાં જે અબ્બાસીઓ તથા ઉષ્માનીઓના સત્તાકાળની છે તેનું નામો નિશાન મિટાવી દેવામાં આવ્યું. ઝમઝમ શરીફનો કૂવો જે

ઈસ્લામી ઇતિહાસનો રૂહાની યાદગાર છે, જે હઝરત ઇબ્રાહીમ તથા હઝરત ઇસ્માઈલ عليهما السلامની યાદગાર છે તેને અદ્દશ્ય કરી દેવાયો. જો ફાઈવ સ્ટાર હોટલો અને અંડર ગ્રાઉન્ડ માર્ગો બની શક્તા હોય તો ઝમઝમના કૂવાને લોકો કેવળ જોઈને રૂહાની યાદગારોને તાજી કરી શકે છે એ વ્યવસ્થા ન થઈ શકતી હતી ? તેમજ સફા તથા મરવાની સઈનો અસલ તથા હદીષોમાં બતાવેલ માર્ગ છોડીને તેને મનમાની રીતે વધારવાની બુરી બિદઅત કરીને સઉદી હુકૂમતે શું ઇસ્લામની બિદઅત કરી છે ? અને આ સર્વ ભાંગતોડો કરીને રાજાઓના નામથી દરવાજાઓ તથા બિલ્ડિંગોના નામો બાબે ફહદ વગેરે રાખવાં એ કોની સુન્નત છે ! આ બુરી બિદઅત નથી ? હુઝૂર صلى الله عليه وسلمનો એ મશહૂર મો'જિઝો ચાંદના બે ટુકડા કરવાનો જે અબૂ કુબૈસ પહાડ પર જે જગાએ થયેલો ત્યાં સઉદી રાજાનો એશઆરામવાળો મહેલ બનેલો છે ! એ મહેલને યથાવત રાખીને સર્વ પૂરાણી યાદગારો અદ્દશ્ય થઈ રહી છે. અને હરમ શરીફમાં જે જગાએ ઉમ્મે હાનીનું મકાન હતું જ્યાંથી હુઝૂર صلى الله عليه وسلمએ મેઅરાજ શરીફની સફરની શરૂઆત કરેલી તે જગાએ કોઈ નિશાન પણ બાકી નથી. એવી અસંખ્ય મુબારક જગાઓ કેવળ કા'બા શરીફ અને હજરે અસ્વદ સિવાય કોઈ યાદગાર તેમણે છોડી નથી. ઇસ્લામી સંસ્કૃતિની સર્વ યાદગારોના સ્થાને યકાયક બિલ્ડિંગો, ફાઈવ સ્ટાર હોટલો અને વિશાળ જમીન પરના તથા અંડર ગ્રાઉન્ડ માર્ગોથી મક્કા શહેરને દીપાવી દેવામાં આવી રહ્યું છે. જો કે ઇસ્લામિક હેરીટેજ ફાઉન્ડેશનના ડાયરેક્ટર ઈરફાન અલ્વીએ સઉદી હુકૂમતને અપીલ કરી છે તથા જગતભરના જાગૃત મુસ્લિમોએ એ અવાજ ઉઠાવ્યો છે કે સઉદી રાજાઓ આ ૮૦૦ વરસથી પૂરાણા તુર્કી

હુકૂમત વેળાના બાંધકામના ઇસ્લામી સંસ્કૃતિના વારસાને મહેફૂઝ રાખે, કેમ કે એને તોડયા વિના પણ હરમ શરીફનું વિસ્તરણ શક્ય છે, બીજી બાજુ હાલની તુર્કી હુકૂમત પણ ઈ.સ. ૨૦૧૦થી સતત એ કોશિશમાં છે કે ઐતિહાસિક ઇમારતો તોડવામાં ન આવે. એમના વિદેશ મંત્રાલયે વારંવાર પરિપત્રો મોકલ્યા છે. પણ આ નજદી કઠોરોની નજરમાં પવિત્ર સ્થળો કે તબરુકોની તા'ઝીમ જે સહાબા, તાબઈન, તબેતાબઈન તથા બુઝુર્ગો કરતા આવ્યા તેની તાઝીમ કે યાદગારની સાચવણી શિક્ક ઠરી છે તે બદ્દનસીબો ક્યાંથી એ વાત માનશે ? વર્તમાન તુર્કી ગવર્નમેન્ટે પણ એને બર્બરિયત ઠરાવેલ છે, ઉપરથી આ વહાબીઓનો સરાસર ગલત દાવો એ છે કે અમે કુર્આન હદીષથી રજમાત હટીને કામ નથી કરતા !

-(હવાલો : બરકાતે ખ્વાજા-માસિક, દયાદરા, સપ્ટેમ્બર-૨૦૧૩, તંત્રી લેખ)

